

## 滨海新区海域综合治理专项行动启动

# 联合开展海上执法“春雷2024”打响

本报记者 张家民

春寒料峭,海风呼啸。昨天上午,滨海新区海域综合治理“春雷2024”专项行动正式打响,多部门联合出击开展海上执法。

### 联合出击响“春雷”

昨天,大沽口海事局副局长肖文辉带领本单位的几名队员早早来到位于临港辖区的海事工作船码头。此时,一艘主要负责深水区执法的海事执法船和一艘主要在浅水区执法的交通艇已经在这里待命。随后到来的还有滨海新区区委政法委副书记陈艳桐、临港管委会相关负责人及海事、渔政、公安等部门的执法人员。4月1日是“春雷2024”正式开始的日子,也是各部门今年的第一次联合执法。

9:30,在冷风劲吹、波涛阵阵的环境中,行动正式开始,所有参战队员登上执法船和交通艇。走到船头,滨海新区区委政法委副书记陈艳桐对所有参战队员进行动员,并对当天的行动进行现场部署。

“我们今天主要是巡查天津港大沽沙航道和三个港池,执法的对象是非法出海的‘三无’船舶及非法载客、非法捕捞等涉海违法犯罪行为,并对碍航船和非法锚泊船进行清理。”肖文辉向记者介绍。

在大沽沙航道,执法人员用望远镜仔细寻找着海上的蛛丝马迹。在每一个港池,大家都仔细查找违法、违规现象。两个多小时过去了,执法船航行了20海里。在整个执法过程中,海上秩序良好,未发现各类违法和违规行为。

### 参战单位创新高

滨海新区区委政法委海防管理室

主任杨树军告诉记者:“之前,滨海新区区委政法委召开专题会议进行动员部署,沿海街道(开发区)进行广泛宣传,对各类海上违法行为形成有效震慑。经过近几年的持续整治,海上各类违法行为明显减少,但还是违法分子存有避风头的心态伺机非法出海。接下来,各参战单位将持续加大巡查和打击力度,坚决治理各类海上违法行为,对犯罪分子更要绳之以法。”

据杨树军介绍,今年是滨海新区组织开展海域综合治理行动的第五个年头,前四年共查扣各类“三无”船舶910艘,清理违规网具2万余延米,集中侦办了一批涉海违法案件,有效确保了天津市海域安全形势的持续稳定。今年的“春雷2024”专项行动从4月1日开始,到4月30日结束,为期一个月。参战单位32个,为历年最多。接下来,各参战单位将在八个战区持续开展防范、打击海上走私行为;打击海上偷渡、船舶非法搭靠外轮行为;清理取缔非法出海“三无”船舶;坚决清理取缔“三无”船舶临时停靠点;严厉打击游艇、旅游船违法违规行为;强化违规海钓、赶海拾贝、出海游玩人员安全警示教育等六项工作。

随着气温回升,海洋渔业资源逐渐回归活跃状态,天津海域进入传统捕捞旺季,大量“窝冬”“三无”船舶、快艇蠢蠢欲动,伺机出海非法捕捞作业。依往年的经验看,渔船捕捞引起的渔具、网具纠纷时有发生。外省旅游船也可能到马棚口等海域违规从事海上旅游活动,无证驾驶、超员载客等违法行为屡有发生。游艇非法载客出海钓鱼、防波堤上违规海钓行为也日渐增多,倒春寒带来的寒潮大风天气极易导致船艇沉没、人员落水事件发生。“我们将全力做好各项工作,坚决查处各类违法行为,确保我市良好的海上秩序。”

### 综合治理进入“深水区”

“经过近几年治理,我市海域综合治理,整治主要对象已经由以往的木制‘三无’船舶、‘泡沫’船变成了皮筏艇、快艇。这些船艇吃水浅、航速快,大多在隐蔽水域、扎堆聚集。有的结成犯罪团伙非法出海捕捞,安排专人盯梢执法部门动向,遇到执法船艇后飞速逃离。海上查扣难度大、危险性高。”滨海新区政法委相关负责人向记者介绍,去年9月,在“临港海域”发生了一起非法捕捞快艇冲撞执法船艇的恶性事件,南港、临港、生态城相继发生阻挠执法、抢夺查扣船艇事件,这充分说明当前海域综合治理已经进入“深水区”,面临的情况更复杂,遇到的执法阻力更大。

该负责人表示:“越是艰难险阻,越显责任担当,我们要着重针对海上违法犯罪形势,坚持打团伙端窝点,把游艇、‘三无’船舶犯罪团伙列为主攻方向,详细摸排船舶活动规律,多部门联动,坚决拔除海上违法犯罪的‘毒瘤’。”

另据介绍,近年来,群众亲海、近海需求旺盛,有很多游客、海钓人员在防波堤、河口滩涂等不安全区域出海游玩、垂钓。2023年,滨海新区相关部门累计劝返在不安全区域游玩、垂钓人员1万余人次,救助海钓遇险人员12人。“这些数据充分暴露出很多群众法律意识、安全意识淡薄,盲目跟风出海游乐,迫切需要我们加大安全宣传力度,落实安全保障措施,严防人员溺水案事件发生。”滨海新区区委政法委相关负责人表示。

## 清明将至 请收下这份安全提醒

本报讯(记者王赫岩 通讯员袁丽)清明假期将至,天津公安机关发出安全提示,提醒市民提高防范意识,平安度过假期。

### 谨防诈骗

虚假发放丧葬费诈骗。不法分子凭借非法获取的公民个人信息,冒充民政部门工作人员,在电话中报出逝者姓名、住址、病故时间等情况,要求家属提供银行账户领取所谓“丧葬补贴”,之后再以押金等各种借口骗取钱财。

机票退改签诈骗。不法分子利用非法获得的旅客购票信息,以“航空公司客服”名义与旅客联系,谎称航班因天气等原因造成延误,需要改签或退票,并以帮助操作为由让其下载“视频会议”并开启屏幕共享,随后发送虚假“支付宝”链接,以需激活企业账户等为由登录银行账户并向虚假账户转账骗取钱财。

### 注意防盗

人群拥挤需警惕。扒手常借助拥挤的人群做掩护,伺机作案后借助大客流逃跑。市民外出时,要提防突然靠近的陌生人,避免身上携带的物品被盗。

随身物品需谨慎。乘坐公共交通出行时,要将重要财物贴身存放或者置于视线范围内,不要专注于打电话或听音乐,避免给扒手可乘之机。

防范车内财物被盗。在扫墓或野外郊游时,请勿将车辆停在偏僻处,要确保车辆上锁后再离开,切勿疏忽大意造成车内财物被盗。

防范入室盗窃。外出时要关好门窗,尽量安装防盗性能高的门锁;发现被盗后要第一时间报警,并保护好现场,以利于公安机关侦查破案。

### 安全出行

杜绝疲劳驾驶。春季驾车时易产生疲劳感,应保持充足睡眠,在行车时集中注意力,一旦出现“春困”现象,要及时停车休息。

切忌争道抢行。清明节假期,市民出行集中,道路通行流量大,驾车出行应坚持“安全第一”,遇车多缓行应耐心等待,服从交警指挥,依次有序通行。

途经山区道路需小心。前往农村、山区墓区陵园祭扫时,如遇视线不佳、通行条件不良时,要谨慎驾车,保障安全。

## 网约车司机 醉驾被查处

本报讯(记者吕献峰)近日,公安津南分局交警支队双港大队交警查获一名涉嫌醉酒驾驶的网约车司机。

当天,双港大队交警在鑫港五号路与白万路交口处执勤时,看到不远处一辆黑色轿车行驶缓慢,犹豫不决。于是,交警立即上前把他拦截,对其进行呼气式酒精检测,检测结果为104mg/100ml,驾驶员陈某属醉酒驾驶。该车辆是运营的网约车,驾驶员因存侥幸心理,喝酒后驾驶车辆,导致犯下了严重错误。

目前,警方正在处理这起涉酒案件,这名网约车司机将面临拘留、处罚金及吊销机动车驾驶证且5年不得重新考证的处罚。

## 市特警总队 年度队列会操

近日,天津市公安局特警总队组织开展2024年度队列会操。来自机关、支队代表组成的6个方队,共计186名警力参加会操,6个方队按照预定顺序依次入场,会操期间,各方队番号响亮、步伐一致,动作整齐、警容严整,充分展现天津公安特警队伍良好精神风貌。

本报记者 曹彤摄



### 东港边检站开展远程支教系列活动

## 相约云端 播种希望

本报讯(记者李倩)为扎实做好定点帮扶支教工作,帮助山区孩子开阔视野、启迪心智,东港边检站近期组织开展“相约云端 播种希望”远程支教系列活动。清明节即将到来,近日,该站举办首期活动,民警为广西三江富禄苗族乡龙奋小学的学生们带来一场别开生面的分享活动,带领孩子们

缅怀英烈事迹,传承红色基因。

活动中,民警深情诵读了左权将军牺牲前写给妻子的最后一封家书。信中左权将军无微不至,从学习工作到衣食冷暖,饱含着对妻女深深的思念和对革命胜利的期盼。在随后的讲述中,学生们还聆听了抗美援朝战争中长津湖战役的故事,了解了在那段

硝烟弥漫的岁月里,志愿军战士在装备落后、后勤中断、饥寒交迫的恶劣条件下,以血肉之躯夺下一场场胜利的壮丽史诗。通过以上分享,学生们进一步坚定了追寻先辈足迹,继承先烈遗志的决心,纷纷表示要好好学习,努力成为国家的栋梁之材。

东港边检站将通过“线上+线下”的方式,从“面对面”到“屏对屏”,开展法治宣讲、心理调节、读书分享等远程授课活动,以“云”为桥、用心联系,为帮扶支教事业贡献边检力量。